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УДК 629.33 / 36: 656  
В.І.Дубей 

  
ЗАСАДИ АВТОТРАНСПОРТНОЇ ПОЛІТИКИ УКРАЇНИ 

У СФЕРІ МІЖНАРОДНИХ АВТОМОБІЛЬНИХ 
ПЕРЕВЕЗЕНЬ 

 
Розглянуто основні положення транспортної політики України 

щодо міжнародних автомобільних перевезень. Проаналізовано окремі 
нормативні акти та Концепції формування національної транспортної 
політики . Узагальнено підходи вітчизняних дослідників до висвітлення 
політики України у даній сфері та міститься виклад авторського 
тлумачення цієї проблеми. 

Ключові слова: транспортна політика, автотранспортна 
політика, міжнародні автомобільні перевезення. 

Рассмотрены основные положения транспортной политики 
Украины относительно международных автомобильных перевозок. 
Проанализированы отдельные нормативные акты и Концепции 
формирования национальной транспортной политики . Обобщены 
подходы отечественных исследователей к освещению политики 
Украины в данной сфере и содержится изложение авторского 
толкования этой проблемы. 

Ключевые слова: транспортная политика, автотранспортная 
политика, международные автомобильные перевозки. 

The main statements of the Ukrainian transport policy as for the 
international road haulage was considered . Some of the justices and 
Conceptional formining the national transport policy was analyzed. The native 
founders ways to clear the national policy in this sphere was summered  

Keywords: transport policy, motor transport policy, international road 
haulage. 

 
Актуальність проблеми. Міжнародні вантажні та 

пасажирські автомобільні перевезення є найбільш прогресивною 
рушійною силою інтеграційного процесу, тому що орієнтовані на 
обслуговування міжнародної торгівлі та туризму. На даний час 
серед всіх видів транспорту переважає саме автомобільний. 
Інтеграція автомобільного транспорту України в європейську 
транспортну систему має на меті створення передумов вступу до 
ЄС та забезпечення зовнішньої торгівлі якісними транспортними 
послугами. За даними Державної митної служби України обсяги 
експортних, імпортних і транзитних вантажопотоків як 
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українських, так й іноземних перевізників територією України, 
порівняно з 2001 роком, виросли майже в 2 рази. В імпортних 
перевезеннях основна частина припадає на такі держави як 
Німеччина – 34,9%, Росія – 11,5%, Італія – 10,0%, Польща – 5,5% 
[6,11].  

Саме тому необхідними є досконале та всебічне вивчення 
автотранспортної політики України в контексті міжнародних 
перевезень.  

У науковій вітчизняній літературі велика увага приділяється 
питанням розвитку транспортної системи України, транспортній 
зовнішньоекономічній діяльності, інтеграції транспорту України в 
європейську транспортну систему. Серед авторів, які здійснюють 
дослідження у даній галузі, –Новикова А.М., Прейгер Д.К., 
Пащенко Ю.Є., Малярчук І.А., Блудова Т.В., Ткаченко, А., 
Мироненко В.П., Легенький Г.М., Пунь В. та інші. 

Мета статті – узагальнити підходи вітчизняних дослідників до 
висвітлення політики України у сфері автомобільних перевезень і 
дати авторське тлумачення цієї проблеми. 

Провідну роль в організації та проведенні автотранспортної 
політики України відіграє система організації міжнародних 
перевезень. Її необхідність пояснюється потребою дотримання 
міжнародного законодавства, зокрема конвенцій, багатосторонніх та 
двосторонніх угод щодо умов виконання перевезень у 
міжнародному сполученні. В. Пунь вважає, що в Україні фактично 
сформовано систему організації міжнародних перевезень, яку 
поділяє на такі складові, як система реєстрації колісних 
транспортних засобів (КТЗ), допуск (ліцензування) до міжнародних 
перевезень, сертифікація КТЗ, дозвільна, митні процедури, система 
перевезень звичайних і специфічних категорій вантажів, 
страхування відповідальності перевізника, умови праці та 
відпочинку екіпажів транспортних засобів та система візової 
підтримки роботи водіїв. Кожна з цільових систем складається з 
умов, вимог, обмежень та процедур, визначених конкретними 
нормативними актами. Хоча, як зазначає В. Пунь, наведений 
перелік цільових систем має умовний характер, бо кожна з них 
певним чином пов’язана з іншими системами [9,3].  

Автотранспортна політика України в контексті міжнародних 
перевезень передбачає розв’язання цілого ряду проблем, зокрема, 
прискорення темпів інтеграції автомобільного транспорту – в 
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європейську транспортну систему. Український вчений – практик 
Ткаченко А. переконаний, що основними причинами, що 
стримують розвиток міжнародних перевезень пасажирів і вантажів 
в Україні є невпорядкованість системи контролю на кордоні та 
справляння зборів, висока вартість послуг, що їх надають митні 
брокери, контрольні служби і транспортні термінали, численні 
бюрократичні перепони при оформленні транзитних перевезень, 
низька швидкість доставки вантажів, несприятлива кримінальна 
обстановка, відсутність комплексного, в тому числі 
інформаційного, обслуговування на шляху міжнародних 
перевезень [10,467]. На розв’язання цих проблем спрямована 
загальнодержавна Комплексна програма утвердження України як 
транзитної держави у 2002-2010 рр. Прийняття програми 
зумовлено необхідністю проведення єдиної державної політики в 
галузі транспорту, координацією діяльності міністерств, інших 
органів центральної виконавчої влади, значними обсягами 
наукових досліджень. При вдосконаленні системи міжнародних 
перевезень повинні враховуватися вимоги до рівня якості надання 
послуг з перевезення пасажирів і вантажів та досвід європейських 
держав в організації їх виконання . 

З цією метою Концепція розвитку транспортно-дорожнього 
комплексу України на середньостроковий період та до 2020 року 
передбачає необхідність підвищення ефективності діяльності та 
конкурентоспроможності автомобільного транспорту, проведення 
комплексного оновлення та модернізацію транспорту та 
інфраструктури, вдосконалення інвестиційної та тарифної полі-
тики, підвищення рівня безпеки та екологічності транспорту, 
реформування системи управління й економічних відносин на 
засадах принципів нової європейської політики, забезпечення 
інтересів України через участь держави у роботі міжнародних 
організацій і ініціатив із транспортних питань [1]. Для проведення 
зазначених заходів потрібно застосовувати системні методи, такі 
як: нормативно-правове забезпечення діяльності автотранспорту; 
поєднання бюджетних та позабюджетних джерел інвестування; 
завершення структурних реформ на транспорті. Заходи повинні 
проводитись у рамках виконання Комплексної програми 
утвердження України як транзитної держави. Зокрема, 
Міністерство транспорту та зв’язку України ініціювало прийняття 
низки законодавчих актів, що регулюють автомобільні 
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перевезення в міжнародному сполученні. Це дало змогу значно 
підвищити конкурентоспроможність українських перевізників. 
Так, з 1 січня 2006 року прийнято до виконання угоду, що 
затвердила норми параметрів з безпеки, шуму та викидів 
небезпечних речовин для автомобілів категорії «Євро - 4.  

Одним з основних напрямків державної політики щодо 
оновлення рухомого складу автомобільного транспорту є 
встановлення вимог до транспортних засобів за різними 
параметрами, а також зниження енергоспоживання, собівартості і 
вартості транспортних послуг. Із зростанням обсягів міжнародних 
перевезень загострилася проблема оновлення рухомого складу. 
Старіння основних фондів (рівень зносу складає 50-65%) 
спричиняє невідповідність технічного та технологічного рівня 
вітчизняного транспорту європейським вимогам та відставання у 
рівні транспортних технологій [3].  

Основними критеріями оновлення рухомого складу парку 
автомобілів є їх відповідність вимогам Правил Європейської 
Економічної Комісії ООН щодо безпеки та екології. Новікова 
А.М., Мироненко В.П. та інші вчені вважають, що метою 
державної політики оновлення рухомого складу є задоволення 
зростаючих потреб народного господарства і населення в 
перевезеннях за рахунок поставок рухомого складу нового 
покоління та його модернізації на основі технічних рішень, що 
відрізняються високою економічністю, кращими споживчими і 
експлуатаційними якостями [7,5]. 

 Важливим напрямком автотранспортної політики України є 
підвищення рівня безпеки та екологічності транспорту, тому що 
саме автомобільний транспорт є найбільшим забруднювачем 
атмосферного повітря (його частка становить 33,0% загального 
обсягу викидів, що перевищує аналогічний показник розвинених 
країн світу більш ніж в 1,7 рази). В України ситуація із 
забрудненням довкілля погіршується як внаслідок збільшення 
кількості автотранспортних засобів та ввезення екологічно 
небезпечних автомобілів застарілої конструкції, що 
використовувалися в інших країнах, так і через недостатність 
заходів державного екологічного регулювання, спрямованих на 
підвищення показників щодо екологічної безпеки автомобілів. Так, 
лише 15 тисяч вантажних автомобілів відповідають параметрам 
«Євро-3», «Євро-4» та «Євро-5» і можуть здійснювати міжнародні 
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перевезення. Українські перевізники не можуть на рівних 
конкурувати з європейськими тому що, в країнах ЄС нижча 
вартість рухомого складу, дешевші кредитні ресурси і нижча 
банківська ставка на придбання машини ( 4-5% річних) [5]. 
Проблема оновлення парку автомобілів в Україні вирішується 
досить повільно. Крім того, це питання тісно пов’язане з 
впровадженням більш якісного палива, що є необхідним для 
використання автомобілів в міжнародному сполученні. 

Питання безпеки дорожнього руху одне з найголовніших для 
вантажовідправника та пасажира. Постраждалі в ДТП є найбільш 
серйозною проблемою в забезпеченні стійкості транспортних 
систем. Існуюча статистика (в Європі в ДТП гине 50 тис. людей 
щороку, а фінансові збитки перевищують 45 млрд. євро.) є 
далекою від прийнятної. Саме тому ЄС приділяє значну увагу 
питанню вдосконалення організації та безпеки дорожнього руху. В 
Україні показники безпеки транспортного процесу не 
відповідають світовому рівню. Так, кількість загиблих в ДТП з 
розрахунку на 1000 автомобілів в 3-5 рази перевищує аналогічний 
показник в розвинених країнах [2].  

Згідно Концепції Державної цільової програми підвищення 
рівня безпеки дорожнього руху на 2009 - 2012 роки передбачається 
підвищення рівня безпеки руху та забезпечення стійкого розвитку 
транспортної системи. Підвищення рівня безпеки руху має на меті 
зменшення вдвічі рівня аварійності на дорогах, що вимагає: 
удосконалення законодавства у сфері безпеки дорожнього руху, 
упорядкування системи підготовки учасників дорожнього руху; 
підвищення ефективності профілактичної роботи, спрямованої на 
запобігання дорожньо-транспортному травматизму; поліпшення 
експлуатаційних показників автомобільних доріг; підвищення 
рівня безпеки пасажирських та вантажних перевезень; приведення 
системи здійснення контролю за технічним станом транспортних 
засобів та їх конструкцією у відповідність з вимогами 
міжнародних договорів України та європейськими нормами і 
стандартами у сфері безпеки дорожнього руху [2]. Стосовно 
факторів, що визначають проблемний характер розвитку 
міжнародних автомобільних перевезень в Україні, думки вчених 
розходяться. 

Прейгер Д.К., Новікова А.М., Малярчук І.А. визначають 
причини, що призводять до зменшення транзитного потенціалу 
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України та погіршують становище міжнародних автомобільних 
перевізників, як причини техніко-економічного, політичного та 
правового характеру [8]. 

До техніко-економічних причини вони відносять: низьку 
якість транспортної мережі, передусім за все – автомобільних 
доріг та обмежену швидкість транзитних перевезень, технічну 
недосконалість більшості елементів рухомого складу; 
нерозвиненість інфраструктури державного кордону та високу 
вартість послуг, що надаються контрольними службами при його 
перетині; складну та тривалу процедуру проходження державного 
кордону, через що простої на кордоні нерідко дорівнюють 
загальному часу транспортування вантажу; відсутність 
комплексного, у тому числі інформаційного, обслуговування 
перевізників та електронного документообігу; численні перепони 
при оформленні міжнародних транзитних перевезень; недостатню 
ефективність заходів щодо збереження вантажів, криміногенну 
обстановка на дорогах та інші. 

До політичних та правових причин належать: певна 
невизначеність і недостатня послідовність політики України щодо 
участі в міжнародних та регіональних економічних формуваннях; 
недостатня активність у приєднанні і виконанні міжнародних 
конвенцій та інших нормативно-правових актів щодо транзитних 
перевезень; недосконалість і низька ефективність існуючих заходів 
з державної підтримки вітчизняних перевізників [8]. 

Схожої позиції дотримується український дослідник В. Пунь, 
який зазначає, що в Україні для покращення роботи з організації 
міжнародних автомобільних перевезень потрібно вирішити 
комплекс організаційних, економічних, правових та техніко-
технологічних питань.  

Щоб подолати організаційні проблеми, необхідно надавати 
українським перевізникам потрібну кількість дозвільних 
документів та спростити процедури отримання шенгенських віз на 
довгостроковий термін.  

Економічні проблеми включають створення для всіх категорій 
і форм власності національних міжнародних перевізників рівних 
умов щодо оподаткування доходів; розробку раціональних 
економічних транзитних маршрутів із міжнародних перевезень; 
вибір перевізником економічно обґрунтованої системи з гаран-
тування доставки вантажів до митниці призначення; державне 
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сприяння ввезення із-за кордону КТЗ, які відповідають рівню 
екологічної безпеки Євро-3 та Євро-4.  

Правові проблеми вимагають узгодження ліцензійних умов 
щодо надання послуг із перевезень вантажів автомобільним 
транспортом та положень законів України стосовно 
автомобільного транспорту; розробки механізмів реалізації 
провадження посередницької діяльності митного перевізника; 
швидшу адаптацію транспортного законодавства України до 
законодавства ЄС [9,2]. 

На переконання М.Макаренка та М Цвєткова «при підготовці 
пропозицій з реформування транспорту не пророблялись основні 
принципи та механізми економічного, нормативно-правового та 
ресурсного забезпечення розвитку і функціонування виробничо-
господарських систем…, а в ряді випадків просто копіювались 
схеми реформування й управління транспортом в інших країнах, 
досвід яких не відповідає умовам економічного розвитку країни – 
[4, 25]. На думку цих дослідників, на сучасному етапі виникла 
нова сукупність проблем, які стосуються насамперед економіки та 
управління транспортом, зокрема автомобільним. 

Найбільшою проблемою для українських міжнародних 
автомобільних перевізників, вказує Пунь В., є абсолютно різні 
організаційні умови роботи, порівняно з перевізниками з країн 
Європейського Союзу (ЄС) – [9,2]. Так, західноєвропейським 
перевізникам для перевезень, які здійснюються між країнами - 
членами ЄС, не потрібні дозвільні документи, застосовуються 
спрощені митні процедури, автомобілі не простоюють на при-
кордонних переходах та митницях, водіям не потрібна візова 
підтримка. Між країнами ЄС склалися сталі вантажопотоки та 
пасажиропотоки, які обслуговуються автомобільним транспортом 
за стабільними цінами.  

За роки незалежності України ринок міжнародних 
автомобільних перевезень значно розширився. Цьому сприяло те, 
що за останні роки Україна приєдналася практично до всіх 
необхідних для виконання міжнародних вантажних та 
пасажирських автомобільних перевезень конвенцій та угод, 
створила національну законодавчу базу в сфері міжнародних 
автомобільних перевезень. Але на європейському ринку 
міжнародних автомобільних перевезень панує дуже жорстка 
конкуренція, тому, щоб зберегти свої позиції, українським 
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перевізникам потрібна підтримка як державних органів, так і 
громадських організацій. Для подолання незадовільного стану в 
галузі міжнародних автомобільних перевезень необхідно, щоб 
державна автотранспортна політика орієнтувалася на забезпечення 
автотранспортного сектору інвестиційними ресурсами та 
проводити послідовне політику в даній галузі. 
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